經濟部幕僚單位及行政機關人員從事兩岸交流活動報告書

「兩岸投資交流訪問團」報告書

研提人單位:經濟部(投資業務處)

姓名與職稱:邱一徹處長

參 訪 期 間:102年9月7日至9月10日

報告日期:102年9月30日

(本報告請檢送1式3份)

政府機關(構)人員從事兩岸交流活動(參加會議)報告

壹、交流活動基本資料

一、活動名稱:「兩岸投資交流訪問團」

二、活動日期:102年9月7日至9月10日

三、主辦單位:中華民國全國工業總會

四、接待單位:大陸商務部台港澳司、廈門市台商協會、 海峽兩岸關係協會、廈門國貿集團、廈門華天集團、 廈門市商務局等。

五、報告撰寫人服務單位:經濟部

貳、活動(會議)重點

一、活動性質

- (一)102 年度經濟部「促進陸商來台投資專案計畫」鎖 定有助兩岸產業分工,且對我經濟發展有利之陸資企 業者,籌組機動招商團赴大陸進行招商工作。而「中 國國際投資貿易洽談會」(以下簡稱「投洽會」),為 大陸商務部於每年9月8日至11日在廈門舉辦,聚 焦在「引進來」和「走出去」,係本年度計畫擇定參 與之大型招商活動之一。
- (二)有關論壇方面,大會主論壇「2013年國際論壇」及 分項論壇時間分別為9月8日上、下午,由大陸商務 部台港澳司主辦,下午分項論壇「第八屆兩岸經貿合 作與發展論壇」,會中就兩岸服務貿易協議進行商機 研討,並邀請投資處邱一徹處長擔任致詞嘉賓。
- (三)有關會展方面,為期9月8日至11日計4天,基於

對等立場,經濟部促請「陸商來台投資專案計畫」之 執行單位我工業總會爭取參展區位設置於「境外國家 (地區)展區」。參展期間設置投資台灣專區,展示陸 商來台投資、各縣市招商機會、行政院聯合招商服務 中心簡介及最新政策說明等文宣品,現場並安排諮詢 服務人員,與有意投資之陸資企業進行一對一洽談。 展示期間,每日參觀企業約 200 多家,經篩選洽談 後,計有 25 家企業及商協會填寫「陸資赴台投資案 件聯繫表」,經進一步篩選,具有投資意願及規劃的 陸資企業計 5 家(詳如附件 1);另有 4 家表示有意進 一步了解投資環境。

(四)有關行程安排方面,訪問團安排洽訪廈門市台商協會員長黃如旭、海協會副會長蔣耀平、大陸商海天材料科技股份有限公司、廈門國貿集團、廈門華天集團等,以及參觀兩岸貿易中心(行程表如附件2)。

二、 活動內容

(一) 我方團員名單(詳如附件3):

工業總會名譽理事長陳武雄等 5 位;投資處邱一 徹處長、行政院大陸委員會諮詢委員高長、景文科技 大學國貿系助理教授徐東海、中山環保科技開發股份 有限公司董事長張天鈞及中華聯合節能科技股份有限公司董事長陳冠豪等。

(二) 陸方主要代表如下:

1. 官方單位:

- (1)**廈門市商務局**:副局長鄭耀、副處長吳鷺杰、 主任科員鄭艷慧、主任科員孫祝明及兩岸貿易 中心總經理鄭毅龍。
- (2)海峽兩岸關係協會(簡稱海峽會):副會長蔣耀平、大陸商務部台港澳司司長陳星、大陸機電商會台北辦事處主任李榮民、台港澳司台灣處

處長劉振華和大陸機電商會台北辦事處幹部 宋亞民。

2. 民間單位:

- (1)**廈門國貿集團**:副總裁高少鏞、流通事業部人 力與行政部副總經理吳燕新、泰達物流有限公 司副總經理黃磊、儀器設備部總經理劉聰文及 橡塑部總經理聶小陽。
- (2) **廈門華天集團:**總裁吳友華與辦公室主任張 斌。

3. 出席會議:

(1) 第 8 屆兩岸經貿合作與發展論壇會議:約 200 位兩岸官方、公協會及企業代表參加(議程詳 如附件 4)。

(三)本次訪問團重要活動紀要如下:

1. 拜會廈門市台商協會

9月7日下午2時投資處處長邱一徹及工總 資深專員宋品潔2位拜會廈門市台商協會,會長 黃如旭、副會長等3位代表接待。

會談重點:

有關兩岸簽署服務貿易協議之相關議題, 黄如旭會長表示,協議所開放的項目包括印刷業、美容美髮及理容院等,確實為台商在大陸經營帶來商機。事實上,在沿海城市,許多從事小型服務業如婚紗攝影、麵包店及便利商店等尚未開放項目的台商,皆已以大陸人士掛名的方式進入大陸市場,在開放後,都可以恢復「正名」,建議政府進一步調查這些台商的市占率多少,將有助

於了解兩岸服貿協議的具體效益。同時,渠也認 為政府有必要用更淺顯的方式將協議文本內容 告知國內社會大眾,始有助於人民了解。

不過,黃會長表示,除了洽簽協議外,更有效協助大陸台商事項為爭取國民待遇,讓台商與大陸企業公平競爭。相較於大陸大型企業動輒幾百億美元的年營業額,背後有中央、省、市或區政府的支撐,台商可運用的資源非常有限,大陸又有地方保護主義、潛規則等因素,台商企業幾乎無法與之匹敵。

另一方面,陸資企業來台投資,衝擊台灣既有市場的可能性相當低,因為台灣市場太小,光 是福建單一個省就有3,000萬以上的人口,購買 力幾乎是倍數成長,比台灣更具吸引力,因此陸 企對台灣市場興趣不高。

邱處長回應,在進行服貿協議的協商過程中 ,我方的談判團隊格外小心,不僅積極與國內各 界代表討論,就文本的內容更是字斟句酌,不斷 地徵詢我方法律專家意見,並且經過反覆推敲, 方才定案。而實際上,最終簽署的內容確實對我 方較為有利,所獲得的優惠條件比香港 CEPA 或 大陸與其他國家簽署的 FTA 更多,但公布後,國 內依舊有諸多反對的聲浪及疑慮,未來確實有必 要在宣傳及溝通方面加強,避免原是一件好事, 反因片面言論而遭曲解。

- 2.9月8日下午2時出席「第8屆兩岸經貿合作與發展論 壇」
 - (1)與會嘉賓:

論壇主持人為陸方海峽兩岸關係協會副會長 蔣耀平,我方為投資處處長邱一徹以工業總會顧問 身分、商業總會常務理事戴良川擔任致辭代表; 務部台港澳司司長陳星、商務部電子商務司司長陳星、商務部電子商務司司長陳星、商務部電子商務司司長 電子商務相關政策。東華大學教授高長、國務院發 展研究中心市場經濟研究所所長任興洲、臺灣中經 經濟研究院研究員劉孟俊、廈門象嶼集團董事長 經濟研究院研究員劉孟俊、廈門象嶼集團董事長 體難等先後作了《服貿協議簽署後兩岸產業百機 會與挑戰》、《開放、互利、共贏一從兩岸市場發展 看服貿協議》、《ECFA 服貿協議對兩岸產業商機意 個別的演講。

(2) 背景說明:

本次論壇由商務部和國台辦聯合主辦,在廈門國際會議中心舉行。主題為「兩岸服務貿易協議:新機遇、新合作」,共有 200 多名來自兩岸各界代表出席與會。

(3)投資處邱處長一徹擔任致詞嘉賓,致辭重點:

A. 台灣經商環境佳,兩岸經貿交流邁向新里程碑

近年來兩岸經貿關係快速發展,透過兩岸制度化協商迄今,包括本(2013)年 6 月 21 日完成簽署的兩岸服務貿易協議,兩岸會談達成 19 項協議及 2 項共識,促進兩岸人流、物流、金流更加流暢與緊密,並為兩岸企業樹立新的里程碑,創造更多、更好的合作契機及商機。

B. 陸資來台投資概況

我政府於 2009 年 6 月 30 日開放陸資來台投資,兩岸展開雙向投資的新局,依據本部投資審議委員會的統計,至 2013 年 7 月底共核准 425件陸商投資案,金額約 7.42 億美元,以金額來看,投資業別多集中在港埠業、銀行業、批發零售業及住宿等服務業。目前陸商來台投資案件,以批發零售業占總件數的 5 成以上,近來陸資以參股方式來台投資之合作模式,亦逐漸呈現成效。

C. 台灣是陸資企業國際化及升級的理想合作 夥伴

台灣最大的優勢在於具有完整的產業供應鏈、製程改良、中小企業經營的靈活性及產品小量多樣化特性等具有獨特優勢;此外智慧財產權保護法規完善、經商習慣接軌國際等。台灣市場相對較多元且成熟度較高學等。台灣市場有資金及市場方面具有優勢,所大陸企業則在資金及市場方的產業或過合資入股雙方的產業或爭聯盟,結合兩岸雙方優勢,開拓大陸及全球市場,創造更大商機。

3. 洽訪泉州海天材料科技股份有限公司

9月9日上午9時訪問團由投資處處長邱一徹率領景文科技大學國貿系助理教授徐東海、工業總會綜合企劃處處長劉志棟、工業總會大陸組副組長黃健群等6位代表洽訪泉州海天材料科技股份有限公司,陸方為董事長助理張樹升1人接待。

該公司創立於1994年,註冊資金1.31億元人 民幣,總部設於泉州東海濱城工業園,提供的服務 包括紡織新材料(紗線)、針織布料、家用紡織品 、產業用紡織品以及運動休閒服裝等系列產品與服 務。

會談重點:

A. 泉州海天簡介

張董事長助理簡介該公司為純民營公司,約有 2,300位員工。公司主要從事針織布料、服裝的開發與生產,集織造、染整、製衣為一體。營業項目包括集產品設計、材料研發、布料織造、染整印花和服裝加工,是產業鏈完整的高科技紡織企業,並擁有自己的研發團隊。此外,該公司自2008年起連續四年入圍中國針織行業競爭力10強和中國紡織服裝行業競爭力500強。

B. 計畫與台灣進行技術合作以走向國際

該公司主要業務為進出口貿易,直接進出口約佔30%,間接進出口約佔60%。由於最近已開發國家對中國大陸進行諸多限制,因此計畫借重台灣,除了從事進出口貿易之外,亦想引進台灣設計與技術,將產品推向國際。

台灣是全球最重要、最頂尖的布料供應 商,具有相當進步的人造纖維技術。台灣 市場的規模雖不大,但消費者選擇性多、 水準高,競爭性強。目前強調設計感的設 計師品牌,大多為小量生產,並且相當客 製化。因此該公司計畫在大陸設廠,引進 台灣研發與設計的技術,將台灣的技術創新與大陸的資金、勞力做結合,發揮兩岸優勢互補,將效益最大化,希望深入了解赴台灣投資程序等資訊。

邱處長回應,歡迎海天科技公司來台進行進一步投資考察,台灣的功能性布料相當多元,研發設計首屈一指。並以浙江愛麗芬集團為例,該集團與輔仁大學織品服裝學系進行建教合作,不僅提供技術創新,亦可創造學生實習機會,提供海天科技做為參考,藉此與台灣建立深度合作關係。至於投資程序方面,工業總會將提供相關資訊及協助,並介紹專業會計師、律師事務所協助申請。

4. 參訪廈門國貿集團

9月9日上午10時投資處處長邱一徹、陸委會諮詢委員高長、景文科技大學國貿系助理教授徐東海、工業總會綜合企劃處處長劉志棟、工業總會大陸組副組長黃健群等7位代表參訪廈門國貿集團,高少鏞副總裁等人接待。

廈門國貿集團於 1980 年成立,是大陸 500 大企業,為綜合性大型企業,三大主業分別為貿易、房地產開發業務、港口物流,其中公司營收的主要來源為貿易業務。該企業於 1996 年在上海證交所上市,年營業額超過人民幣 400 億元。

會談重點:

A. 廈門國貿投資台灣計畫

高副總裁表示該集團已在台灣設立採購辦事

處,主要因台灣商品品質穩定,在大陸相當具有市場潛力,如女性化妝品、保養品「我的美麗日記」等,非常受到大陸一般消費者的歡迎。目前對台採購偏重大宗物質,包括化工產品,以及方的港灣水果等。此外,為了能讓大陸民眾直接、內方的時間對台灣商品,該集團計畫發展電子商務的時間對台灣的一個人員積極進行前期的市場調查,並與台灣相關業者如東森購物洽談合作。

B. 與台業者合作盼有關稅優惠

該集團盼引進大陸製造、而台灣並未生產的醫療設備至台灣,取代台灣目前從歐美市場進議相關的設備。邱處長表示,這部分的媒合建議藉由工業總會平台與台灣公協會接洽。此外,的人會主營會與一個人。此數的人。此數的人。此數的人,我會不過一個人。 一個人。四處是一個人。 一個人。四處是一個人。 一個人。 一

5. 拜會廈門華天集團

9月9日下午4時投資處邱一徹處長、陸委會 高長諮詢委員、景文科技大學國貿系徐東海助理教 授、工業總會綜合企劃處劉志棟處長、工業總會大 陸組黃健群副組長等 6 位代表拜會廈門華天集團 ,由吳友華總裁等2人,廈門市商務局鄭耀副局長 等 4 人,機電商會台北辦事處主任李榮民、成套工程部副主任李亞明共同接待。

該集團 2005 年獲大陸核准成立福建「廈門華 天港澳臺商品購物中心」,經營重心涵蓋台灣品牌 商品包括服飾、特產和農產品,成立以來積極參與 兩岸經貿交流活動。該集團投資的金門華天大酒店 分二期建設,總投資 3.9 億美元,總客房數 1,800 間。其中首期投資 6,500 萬美元,計畫先建 200 間 客房。

2009 年底華天集團申請來台投資,2010 年 3 月獲我政府核准在金門成立金門延銘開發建設有 限公司,是金門第一家陸資企業。

會談重點:

A. 投資金門計畫

華天集團總裁吳友華表示對金門開發有十 年計畫:第一步預計在金門投資 1.6億美元,主 要開發觀光飯店、餐飲娛樂、購物中心和辦度 務住宅為一體的綜合性建設;同時開發海濱度假 別墅的休閒中心。目前在金門投資案之土地取得 方面,現階段待通過金門縣政府與內政部審核 爭取明年初開工,第一期計畫先蓋 200 間房,第 二期尚在規劃。然而金門勞動力不足,若從專第 二期尚在規劃。然而金門勞動力不足,若從專第 引進勞工,成本過高,希望在離島投資能以專案 方式申請陸籍技術、機械人員赴金門工作,並計 畫投資金門大學的商學院,進行建教合作。

該集團於 2010 年 12 月在台成立第二家合資公司—「華茂畜牧有限公司」。華茂畜牧計畫投

資2億人民幣,從紐西蘭進口5,000 頭奶牛,並轉投資肉製品與奶製品加工場,為金門和廈門提供肉製品。由於已向投審會簽具切結書,肉牛不得銷往台灣,剛好能補上廈門的缺口,將肉牛返銷廈門,目前進行引進肉牛計畫。

該集團於金門成立的第三家公司則是「華天 純電動汽車租賃有限公司」,主要營業項目為電 動汽車租賃業務。因此希望能從大陸引進相關機 械設備。廈門華天集團希望配合金門的發展定位 規劃建設,將金門打造成觀光島、低碳島。

邱處長回應,廈門華天集團是首家投資金門的陸資企業,投資、購地等流程都首開金門縣政府先例,因此中央及地方政府都相當重視。本次會面便是先進行問題蒐集彙整,待9月26至27日會同各單位主管機關,共同協調處理,以期更有效率排除投資障礙。

三、遭遇之問題:無。

本次在大陸廈門投洽會期間設置「投資台灣展示專區」,並受大陸商務部台港澳司邀請擔任「兩岸經貿合作與發展論壇」致詞嘉賓,以及透過機電商會台灣辦事處協助安排拜訪多家陸商,無遭遇特殊問題,且普遍獲得陸商正面回應,並由具決策力之高層接待。

四、我方因應方法及效果

(一) 陸方反映意見

 有關兩岸服務貿易協議方面,建請我方政府加強宣導 ,增進民眾了解 陸方普遍認為,台灣的服務業發展不論管理水準或服務品質,均超越陸資企業相當多,而大陸市場廣大,十二五期間更積極推動服務業的 GDP 比重,因此兩岸服貿協議的簽署,提供了台商企業進入大陸內需市場相當大的機會。然而,台灣方面還是有民眾和業者確實不了解服貿協議的相關內容和效益,應持續藉由各種場合,把最正確的資訊傳遞給社會大眾。

2. 陸資企業盼對台採購之塑化、石化項目能納入 ECFA 免稅清單

有關國貿集團表示,過去長期與台灣塑化、石化業者合作,定期定量採購如聚乙烯(PE)、聚丙烯(PP)、聚氯乙烯(PVC)、聚苯乙烯(PS)及 ABS 等泛用塑膠產品,惟 ECFA 早收清單遲未能夠納入上述項目,盼儘早提供關稅減免的優惠,否則未來基於成本考量,將與東協國家合作,但仍對台灣生產的品質較具信心。

3. 陸資企業對台投資計畫,盼我方協助找尋合作夥伴

多家陸企表達,因肯定台灣新興產業的技術以及 現代化的服務業相對成熟,在拓展新領域方面,期待 可與我方業者合作,需我方引薦合適的業者。舉例而 言,廈門國貿集團盼能與台灣電子商務業者合作,共 同推廣台灣製造商品拓銷至大陸市場。

(二)我方因應方法及效果

我方已積極利用辦理說明會、以及與公協會、業界直接溝通等方式,加強宣導,也建議陸方相關單位如有機會能現身說法,協助台灣民眾了解大陸企業及市場實際情形。

我方回應,台灣民主化進程進入成熟階段,社會

各界難免有不同的看法及多元化的聲音。而為了促進台灣民眾對兩岸服貿協議的認識和了解,已在全台等各地辦理宣導說明會,並且加強拜會相關的產業公會,強化溝通、盼儘速達成共識。雖然開放兩岸經貿交流已逾3年的時間,但大陸幅員廣闊且發展快速,致使無法所有的台灣民眾都能完全能掌握實際情形,建議陸方如機電商會,在不涉及政治敏感議題的前提下,有機會可協助說明,幫助更多民眾瞭解大陸經貿市場,對台灣的服務業的競爭力更加有信心。

2. 有關將塑化、石化產品納入兩岸關稅減免項目清單之 議題,建議陸商業者向大陸中央單位反應。

我方回應,兩岸關稅減免項目有待雙方透過協商解決,我方政府部門透過兩岸協商過程,以及如工業總會、石化公會等人民團體,藉由多方管道多次向大陸商務部、工信部及財政部等有關當局提出建議,同時,我方也建議有上述需求的廈門國貿集團,亦可主動向大陸主管機關表達,可使此建議獲得重視,並儘早滿足企業的採購需求。

3. 建議陸方參與兩岸搭橋活動,另工業總會亦可擔任兩 岸企業合作的媒合平台

我方經濟部每年積極辦理兩岸產業搭橋的服務 平台,將把時程及蒐集的台灣企業資訊提供陸商參考 。再者,工業總會是台灣最重要的公會之一,會員有 155個製造業行業協會,而本年度委託工總執行「促 進陸商來台投資專案計畫」,除針對有興趣組團來台 進行投資考察或與台灣業者合作的大陸企業,同時, 也積極擔任兩岸企業媒合的平台,例如著名的大陸商 北控集團與台灣愛之味成功合作的案例,即是工業總會協助轉介的成果。

五、心得及建議

(一)心得

1. 本次赴九八廈門投洽會參展,有效接觸有意來台投資 之陸資企業

厦門九八投洽會係大陸唯一以促進雙向投資為目的之國際投資促進活動,由於內容涵蓋投資貿易展覽、主投資論壇及分項論壇等多樣化管道,參展之台灣團體除了「陸商來台投資專案計畫」之執行單位工業總會外,包括台開集團設置金門風獅爺的招商專區等,提供出席的陸資企業更加瞭解台灣投資環境,甚至選擇投資夥伴;藉由此次參展,有效接觸有意來台投資之陸資企業。

 有關兩岸服務貿易協議之效益,陸方認為因台灣服務 業管理及品質優於大陸,對台商較具競爭優勢

本次訪問團與大陸商務部、海協會及具代表性之陸資企業交流,均認為兩岸服貿協議的開放項目,台灣企業比大陸更具競爭優勢。事實上,很多台商已經透過借人頭的方式,在當地投資發展,而大陸企業則因人文素養及服務意識不足等先天問題,難以與台資企業競爭,再者台灣市場規模小且競爭激烈。另一方面,陸商則認為開放投資電子商務,反而有利台灣製商品透過網路銷售大陸市場,對台灣中小企業的商品銷往大陸是一大利多。

(二)建議事項

1. 建議未來投資專區可結合各縣市經貿環境、觀光及美

食展示共同辦理,將更具吸引力

有關本屆國內各單位赴九八投洽會設展的包括離島如金馬澎地區設立旅遊專區,宜蘭縣設置美食專區、台開集團設置金門風獅爺的招商專區,現場宣導及洽談的成效良好,建議未來可結合各縣市招商單位,共同規劃並參展,有利於整體行銷,讓推介台灣的優勢方面更具吸引力,並加深陸資企業對台灣投資環境的印象。

建議持續檢討陸資來台投資項目,加速放寬第四波開放業別

雖然國內輿論對兩岸服務貿易協議之簽署仍有疑慮,但陸資企業積極對海外投資布局的需求有增無減。此外,在台陸商反應雖有意在台擴大採購或增加投資計畫,惟我方限制較多。因此建議除積極針對兩岸服貿協議的業別加強溝通外,也應持續檢討陸資來台投資項目,針對台灣有優勢以及有助於兩岸產業鏈分工之業別儘速研擬確認,加速第四波項目之開放。

(訪問團活動照片詳見附件5)

參、謹檢附參加本次活動(會議)之相關資料如附件 1-5,報 請 備查。

職 邱一徹

102年9月30日

附件1:具有投資意願及規劃的陸資企業

編	公司名稱	投資規劃
號		
1	泉州海天材料科	來台設立紡織業相關分公司。
	技股份有限公司	
2	廣州七小福文化	計畫與台灣文創業者合作,來
	傳播有限公司	台投資文創產業。
3	廈門揚研網絡科	計畫來台投資 APP 相關產業。
	技有限公司	
4	雲南翠瓏鼎珠寶	初步計畫來台設立辦事處,未
	有限公司	來投資台灣珠寶業。
5	廈門瑞璞軟件科	計畫來台投資資訊軟體相關
	技有限公司	產業。

附件 2:兩岸投資交流訪問團 廈門行程表 【第 17 屆中國國際投資貿易洽談會-廈門】

9/7 (六)

華信 AE5101/ 廈航 MF888 (聯營)

桃園機場 ── 廈門機場

1125-1300

14:00-15:30 廈門市台商協會

報到、佈置會場、訪問團工作會議

住宿: 廈門明發戴斯大酒店

電話: 0592-236 8888

地點: 廈門市思明區前埔中路 325-327 號

9/8(日) 09:00-09:30 第十七屆投洽會開慕式

地點: 廈門國際會議中心1號展館大堂

10:00-11:40 2013 年國際投資論壇

地點:廈門國際會議中心5樓多功能廳

下午

14:00-17:00 第八屆兩岸經貿合作與發展論壇設置投資專區(工業總會)

住宿: 廈門明發戴斯大酒店

9/9 (一) 上午

09:00-10:00 與海天集團會晤

10:00-12:00 參訪廈門國貿集團

地點: 廈門市

下午

設置投資專區(工業總會)

住宿: 廈門明發戴斯大酒店

9/10(=)



附件 3:2013 年工業總會兩岸投資交流訪問團 名單-廈門投洽會

團長

陳武雄(工業總會 名譽理事長 台灣區石油化學工業同業公會 理事長 和桐化學股份有限公司 創辦人)

顧問

邱一徹(經濟部投資業務處 處長) 高 長(工業總會大陸事務委員會 顧問 行政院大陸委員會 諮詢委員 國立東華大學公共行政研究所兼任教授)

團員

劉志棟 (工業總會綜合企劃處 處長)

張天鈞(中山環保科技開發股份有限公司 董事長)

陳冠豪(中華聯合節能科技股份有限公司 董事長)

徐東海(景文科技大學國際貿易系 助理教授)

黄健群 (工業總會大陸事務組 副組長)

宋品潔 (工業總會大陸事務組 資深專員)

王毓茹 (工業總會大陸事務組 專員)

附件 4: 第八屆兩岸經貿合作與發展論壇議程

13:30-14:00 入場

第一階段: 開幕致辭 (14:00-14:25)

14:00—14:06 主持人引言並介紹致辭嘉賓

主持人:國台辦經濟局副局長 彭慶恩

14:06-14:15 海峽兩岸關係協會副會長 蔣耀平

14:15-14:20 臺灣商業總會常務理事 戴良川

14:20-14:25 臺灣工業總會顧問 邱一徹

第二階段:議題研討(14:25-16:25)

14:25-14:30 主持人引言並介紹演講嘉賓

主持人:外經貿大學台港澳研究中心

主任 華曉紅

14:30-14:50 ECFA 服務貿易協定解讀

嘉賓:商務部台港澳司司長 陳星

14:50-15:10 大陸跨境電子商務發展的形勢與政策

嘉賓:商務部電子商務司司長 李晉奇

15:10-15:30 服貿協定簽署後兩岸產業合作機會與挑戰

嘉賓:臺灣東華大學教授 高長

15:30—15:50 開放、互利、共贏—從兩岸市場發展看服貿協議

嘉賓:國務院發展研究中心市場經濟研究所

所長 任興洲

15:50-16:10 ECFA 服貿協議對兩岸產業商機意涵

嘉賓:臺灣中華經濟研究院研究員 劉孟俊

16:10-16:25 兩岸經貿引領物流變革、貿易平臺催生發展機遇

嘉賓: 廈門象嶼集團董事長 王龍雛

第三階段:交流互動 (16:25-16:50)

16:25-16:50 主持人:外經貿大學台港澳研究中心

主任 華曉紅

第四階段:論壇總結(16:50-17:00)

16:50-17:00 海峽兩岸經貿交流協會會長 王遼平

附件5:訪問團活動照片



投資處處長邱一徹出席「第八屆兩岸經貿合作與發展論壇」,擔任致詞嘉賓(102.9.8)。



訪問團一行與泉州海天材料科技公司董事長特助張樹升合影 (102.9.9)。



訪問團與廈門國貿集團會談情形(102.9.9)。



訪問團與廈門華天集團會談情形(102.9.9)。



投洽會展示區現場受理諮詢服務情形(102.9.10)。



投洽會投資專區展位實際樣貌。